

更有活力  
更加包容  
更可持续

# 中国经济新开放谱写经济全球化新篇章

新华社记者 李洁

最近,中国宣布了一系列进一步扩大开放、积极推动经济全球化的重大举措,获得广泛赞誉。国际有识之士指出,中国正推动形成全面开放新格局,谱写经济全球化新篇章。

中国经济新开放,让经济全球化进程更有活力。

当前,全球增长动能不足,民粹主义、保护主义思潮发酵,某些国家更有以邻为壑、诉诸贸易战的倾向,给全球经济带来巨大风险。与之形成鲜明对比的是,中国实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,为世界经济注入强劲动力。

将在上海举办的首届中国国际进口博览会,是中国为世界各国打造的展示国家形象、开展国际贸易的开放型合作平台。中国不以追求贸易顺差为目标,主动扩大进口,为世界各国提供更广阔的市场空间。

在海南建设中国特色自由贸易港这一当今世界最高水平的开放形态,是中国向全世界投资者发出的邀请。“我们欢迎全世界投资者到海南投资兴业,积极参与海南自由贸易港建设,共享中国发展机遇、共享中国改革成果。”

中国经济新开放,让经济全球化进程更加包容。

以往,全球化被诟病最多的是分配不公、贫富悬殊。对此,中国奉行互利共赢的开放战略,呼吁各方秉持和遵循共商共建共享的原则,让不同国家、不同阶层、不同人群共享经济全球化的好处。

“中国作为负责任的大国,愿同国际社会一道,在开放中合作,以合作求共赢,为给世界带来光明、稳定、美好的前景发挥积极作用,作出更多建设性贡献。”国家主席习近平日前在会见世界经济论坛主席施瓦布时说。

中国经济新开放,让经济全球化进程更可持续。

变革创新是推动人类社会向前发展的根本动力。有专家认为,未来经济全球化的驱动力将更多源自以互联网、大数据、人工智能等为代表的新经济发展需求。中国在开放状态下加快实施创新驱动发展战略,增强了经济全球化的发展后劲。

中国的科技创新由过去的跟跑为主,逐步转向在更多领域中并跑、领跑,数字经济、共享经济等新业态、新模式正在引领世界潮流。“一带一路”上发展“丝路电商”,“中国制造”升级为“中国智造”,中国加速了全球化的创新步伐。

人类地球村,经济全球化。这是时代大潮,不可逆转。中国正与国际社会一道,向着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向进发,让世界各国人民分享经济增长和经济全球化的丰硕成果。

(据新华社北京4月22日电)

## 喀布尔爆炸事件死亡人数上升至31人

据新华社喀布尔4月22日电 (记者代贺)据阿富汗公共卫生部22日消息,当天发生在首都喀布尔一选民注册站附近的爆炸事件目前已造成至少31人身亡、54人受伤。

新华社记者从阿富汗公共卫士处了解到,喀布尔西部达什特巴尔奇街区的一个选民注册站附近当天上午发生爆炸事件,目前造成死亡人数已上升至31人。

极端组织“伊斯兰国”当天宣称制造了这次袭击事件。

现场一名目击者对记者说,爆炸发生时,

大量民众正在注册站门口排队等候进入,所以袭击造成严重伤亡。“至少有3名袭击者,其中一人冲进人群,引爆了身上炸药,另外两人在爆炸发生后趁乱逃离现场。”

据报道,阿富汗在过去一周内已经发生3次针对选民注册站的袭击或绑架事件。4月17日,在阿北部古尔省的一个注册站,3名工作人员和两名警察被武装分子绑架。18日,阿富汗东部楠格哈尔省首府贾拉拉巴德市的一个注册站遭袭击,造成至少两名警察身亡。

20支CBA球队中有5支队伍聘请了外教,打进总决赛的辽宁队与广厦队的主教练都是本土教练——

## 本土教练该得到应有的尊重

本报记者 袁浩

4月22日晚,CBA2017~2018赛季总决赛第4场比赛打响,辽宁队坐镇主场迎战广厦队。经过4节激战,辽宁队以100比88击败广厦队,从而以大比分4比0横扫对手,夺得队史上首个总冠军。

近4个赛季,辽宁队3进总决赛,在先后不敌北京队、四川队,错失总冠军后,终于在本赛季捧起了至尊鼎。辽宁队成为了继八一队、上海队、广东队、北京队、四川队、新疆队之后,第7支获得总冠军的球队。

虽然年轻的广厦队没能问鼎,但广厦队主教练李春江实现了5年内带队打进总决赛的誓言。总决赛激烈的比赛过程让球迷大呼过瘾,而为球迷“烹饪”这道大餐的是两位本土教练。

本赛季,20支CBA球队中有5支球队聘请了外教出任主教练,分别是北京队(主教练是雅尼斯)、广东队(主教练是尤纳斯)、江苏队(主教练是贝西诺维奇)、吉林队(主教练

是安东尼奥)、山东队(主教练是凯撒),占球队总数的1/4。其中,北京队、广东队、江苏队、山东队4支球队打进季后赛,展现出了较强的竞争力。

到了季后赛,北京队、江苏队无缘4强,山东队和广东队无缘总决赛。至此,外籍主教练执教的4支球队退出了总冠军的争夺行列,由本土教练执教的辽宁队和广厦队登上了总决赛的舞台。郭士强与李春江的带队成绩也为本土教练正了名。

中国篮协战略规划委员会委员张庆在接受《工人日报》记者采访时表示:“曾经一段时间内,本土教练的水平没有得到应有的评价。现在,是时候给予他们应有的尊重了。”

在CBA历史上,外籍主教练曾大行其道。在2011~2012赛季,17支球队有7支球队聘请了外教,占球队总数的41%。其中不乏有NBA执教经历的教练,例如,曾是湖人队名帅菲尔·杰克逊的助手——克莱门斯成了广厦队的主教练。然而,外籍主教练却少有在CBA成功的。CBA历史上,仅有尤纳斯一人

率队夺得过总冠军。CBA球队在聘请外教时看重的是其技战术水平,以及在与外援沟通上的优势。但这方面的优势近些年正逐渐减弱。“一方面是因为本土教练被俱乐部或有关单位送出去深造学习;另一方面是因为本土教练与外教在赛场上交手的过程中不断学习,提升了本土教练的技战术水平和其他方面的能力。”张庆分析道。

其实,在国家队层面,中国男篮也经历了从外教到本土教练的轮回。自2000年至今,先后有4位外教执掌中国男篮的帅印,执教成绩最好的是尤纳斯;而邓华德在伦敦奥运会上带队5战皆败,中国男篮跌至谷底。如今,中国男篮的帅印又回到了两位本土教练的手中。

“解决中国篮球还得中国人自己来,外国人救不了中国。”中国篮协副主席鲁鸣曾直言:“如果我们不把眼光放在培养本土教练身上,未来中国篮球和足球一样,这将是中国篮球的悲哀,所以我不看好外教。”

“当然,在职业联赛中,选择什么样的主教练是俱乐部的自由,每个队也应该根据自己的情况去选择主教练。”张庆说,“对于本土教练与外教之争并不是一定要非此即彼,而应该持一个开放的、互相合作的态度。”

近年来,本土主教练+外籍助教的模式悄然兴起。例如上海队、主教练刘鹏与助教戈尔的合作较为成功,球队连续2个赛季打进季后赛。这种模式能够发挥各自的长处,取得较好的带队成绩,也能提升本土教练的业务水平,值得更多俱乐部借鉴。



4月22日,辽宁本钢队主教练郭士强与球员哈德森拥抱庆祝。新华社记者 潘昱龙 摄

### 整合

#### 千名越野跑者齐聚武隆

本报讯 第三届XTRAIL中国武隆国际百公里山地越野赛4月21日开跑,近2000名跑者报名参赛。

武隆越野赛事自2016年起,已经连续举办三年。今年赛事分为100公里、50公里和25公里三个组别。100公里比赛,秦杰获得男子组冠军,王丽获得女子组冠军。50公里组比赛,李波以4小时20分36秒的成绩打破了男子组赛会纪录,卜发菊获得女子组冠军。25公里比赛,男子组冠军由黄道勇获得,女子组冠军由万小菊获得。

#### 新沂环骆马湖自行车公路赛举行

本报讯 4月21日,第八届中国·新沂环骆马湖自行车公路公开赛在骆马湖畔激情开赛。数百名专业骑手云集,近千人加入到“不战不散”的赛事中。

本次赛事为期2天,来自全国14支包含国内最顶级的大众自行车车队报名参加了男子公开组114公里公路大组赛。最终,黄京率先过线,拔得头筹。团体成绩方面,RT-速盟中国车队夺得本次团体赛冠军。

## 新赛季羽毛球联赛将进行重大调整

改变局分制  
打造新体系

甲以下为全国业余俱乐部联赛。

根据羽协的计划,未来的中国羽毛球联赛将分为超级联赛、甲级联赛和乙级联赛多个层级。其中,超级联赛保持现有的8家俱乐部规模,保持每年一家升降级的制度。甲级联赛则是鼓励有条件的俱乐部依托省市组建队伍参赛。

乙级联赛是本次会议提出2019年新增的赛事级别。除依托省市对建立的俱乐部可以报名参赛外,在全国业余俱乐部赛中成绩优秀的运动员有望报名参加乙级联赛。

对此,有评论认为,羽协的此项改革将打破专业与业余之间的壁垒,让更多优秀的年轻队员、业余选手吸引到大的联赛体系中,给他们更多的参赛机会。

另外,在羽超联赛的外援引进方面,本次会议明确放宽了条件,从过去必须是世界排名前8放宽至前16名。



FINA花样游泳世界系列赛(中国站)

蒋文文、蒋婷婷姐妹获双人自由自选冠军

4月22日,中国队选手蒋文文、蒋婷婷在双人自由自选比赛中。最终,蒋文文、蒋婷婷获得全国花样游泳冠军赛和FINA花样游泳世界系列赛(中国站)双料冠军。

当日,全国花样游泳冠军赛暨FINA花样游泳世界系列赛(中国站)在北京落幕。

新华社记者 丁旭 摄

陈一冰谈创业

投资人不会因为你是奥运冠军就投你

据新华社杭州4月22日电 (记者夏亮)

“我记得我第一版商业计划书必须要向投资人谈融资、估值的时候,我完全是懵的,商业计划书从1.0版本改到8.0版本。”日前在杭州举行的中国运动员就业创业论坛上,谈及退役后创业的过程,奥运冠军陈一冰如是说。

退役后,陈一冰创立了型动体育,产品涉及健身、跑步、游泳等多个运动项目,旗下APP平台上目前活跃用户逾百万,接入教学视频近百个,并有数十位奥运冠军运动达人入驻。陈一冰完成了从“吊环王子”到创业者的华丽转身。

“创业看上去是一件很光鲜亮丽的事,但创业有风险,须谨慎,这是我想跟其他运动员们分享的。我觉得退役下来应该有一段学习时间。走下领奖台大家都是从零开始,这是一个非常重要的状态。”陈一冰说。

在很多人看来,和普通运动员相比,奥运冠军创业可能更容易拿到融资。陈一冰说:“实际情况是,投资人不会因为你是奥运冠军,就在你商业逻辑非常混乱的情况下投你。”

### 毕振山

4月19日至20日,两年一次的英联邦政府首脑会议在英国伦敦举行。此次会议正赶上英国女王伊丽莎白二世92岁大寿,女王的儿子查尔斯王子也获准担任下一任英联邦元首,可谓赚足了眼球。不过作为拥有世界近三分之一人口的国际性组织,英联邦在国际上的低存在感也不容否认。在英国即将“脱欧”以及印度等国跃跃欲试的情况下,英联邦将发生何种改变值得关注。

英联邦脱胎于英帝国,现有53个成员,绝大多数为英国前殖民地和附属国,其中包括印度、加拿大、澳大利亚、南非等国。英联邦是一个松散的国际组织,英联邦元首也是一个象征性的职位,并无任何实权。秘书处是该组织的行政机构,负责各成员国之间的交流磋商工作。除此之外,每两年一次的政府首脑会议、每年一次的部长会议、每四年一次的英联邦运动会也是该组织的常设机制。

此次英联邦政府首脑会议的主题为“迈向一个共同的未来”,重点关注气候变化和网络安全等议题。不过对于外界来说,此次会议的最大特色在于选出了下一任英联邦元首。自从1952年以来,英国女王伊丽莎白二世已经担任英联邦元首66年。会议之前有声音称英联邦元首应该由各成员国轮流担任,但伊丽莎白二世19日推荐其长子、70岁的查尔斯王子为接班人。20日,出席会议的代表批准由查尔斯王子担任下一任元首,但何时上任未予明确。

有分析人士指出,相比于选出新元首,英联邦似乎更应该关注自身的定位和影响力问题。从数字上看,英联邦成员的总国土

面积大约占世界四分之一;总人口达到24亿,占到世界总人口的近三分之一;经济总量大约为10万亿美元。但无论是在组织内还是在国际上,英联邦的存在感都很低,很大程度上只是一个议事平台。对于成员国,英联邦既无权干涉,作出的决议或声明也无任何强制性。对于国际事务,英联邦很少发出一致声音,一些成员国之间还存在分歧和争端。曾经有一项针对牙买加的调查表明,该国四分之一受访者认为英联邦元首是美国总统。

或许正是因为这个原因,英国政府对此次会议特别重视。有媒体报道称,英国首相特雷莎·梅希望加强与其他成员的联系,以

便在“脱欧”后将英联邦打造成一个新的贸易集团。过去一年多来,英国政府多次表示将与印度等成员国谈判新的贸易协定。与此同时,印度也有意利用自己快速增长的实力来增强在英联邦内的影响力,进而提高印度和英联邦在国际上的地位。

如此看来,英联邦在未来几年或许会迎来一个改变的契机。然而在英联邦内部,民族、宗教、价值观、经济发展水平等过于多样化,想要将这样的一个组织整合成一个有机整体,恐怕并不是一件容易的事。

### 国际随笔

## “工业4.0”的下一步

——2018年汉诺威工博会看点前瞻

新华社记者 沈忠浩 朱晨

全球工业数字化转型方兴未艾,代表着第四次工业革命德国路线的“工业4.0”已走过7年的发展历程,下一步将迈向何方?将于23日至27日举行的2018年汉诺威工博会(工博会)是一个重要的观察窗口。

作为全球最大的工业展,汉诺威工博会是德国“工业4.0”的原点。2011年,德国首次在工博会上公开推出这一概念,核心是通过不同技术和要素融合,对工业进行数字化和智能化升级,孕育出涵盖产品整个生命周期的智能价值链,使灵活的个性化生产成为新标准,降低资源消耗,从而带来生产的经济效益显著提升。

今年的汉诺威工博会以“融合的工业——互联协作”为主题,这是其连续第6年将主题设定在“融合的工业”框架下,基本与“工业4.0”的发展脉络同步。

据主办方德意志会展公司介绍,今年工博会吸引了来自75个国家和地区的5000多家参展商,展会核心关注人、机器和信息技术如何进一步融合协作,即“工业4.0”所描绘的未来工厂的发展方向。

机器人与工人配合协作,工人佩戴增强现实(AR)眼镜获取实时信息,机器通过学习自我优化……“未来的工厂是一个以人为中心、(人与机器)共同思考的工厂。”德意志会

在全球工业数字化转型的大潮中,德国“工业4.0”的发展依赖国际合作,中国是其最重要的合作伙伴之一。本届工博会期间,投资中国展区、中德智能制造论坛、中德工业城市联盟会议等将为进一步促进“中国制造2025”与德国“工业4.0”的务实对接。今年,来自中国的参展商数量仅次于东道主德国,航天科工、华为、海尔等一大批优秀企业将亮相工博会,展示中国制造业的发展能力和成果,进一步拓展国际合作。

(据新华社德国汉诺威4月22日电)

登山季开启  
珠峰北坡“大扫除”

据新华社拉萨4月22日电 (记者王沁鸥)2018年喜马拉雅山区春季登山季已经开启。目前,中国西藏一侧的珠穆朗玛峰北坡等山峰地区正持续开展垃圾清扫活动。未来,有关部门将出台更多环保措施,维护山区环境卫生。

在海拔5200米的珠峰北坡大本营,西藏自治区登山运动管理中心负责人索南向记者介绍,体育部门与山峰所在地日喀则市人民政府每年都会组织垃圾清扫活动。今年,海拔5800米的过渡营地以下由西藏登山协会协调,在此之上的高海拔区域由商业登山服务机构西藏雅拉香波探险公司承担。海拔6500米的前进营地及以下主要进行生活垃圾收集,6500米以上集中回收废弃的登山装备。

据了解,西藏自治区体育局今年雇佣登山向导、协作和当地农牧民组成了珠峰高山环保大队;农牧民每天在营地收集垃圾,可获得收入。登山协会所有在山区的工作人员也参与其中,并设专门联络员负责环保工作。

西藏雅拉香波探险公司也鼓励向导、协作随时捡拾垃圾,并按收集垃圾的海拔高度、重量,制定了相应奖励标准。公司自4月初以来已组织了4次大规模生活垃圾清扫,最近一次在4月11日,当日收集垃圾超120公斤。

此外,夏希邦马峰大本营至前进营地近日进行了垃圾清扫,4天共收集垃圾1000公斤。卓奥友峰的环保活动也将很快启动。

陈一冰谈创业

投资人不会因为你是奥运冠军就投你

据新华社杭州4月22日电 (记者夏亮)

“我记得我第一版商业计划书必须要向投资人谈融资、估值的时候,我完全是懵的,商业计划书从1.0版本改到8.0版本。”日前在杭州举行的中国运动员就业创业论坛上,谈及退役后创业的过程,奥运冠军陈一冰如是说。

退役后,陈一冰创立了型动体育,产品涉及健身、跑步、游泳等多个运动项目,旗下APP平台上目前活跃用户逾百万,接入教学视频近百个,并有数十位奥运冠军运动达人入驻。陈一冰完成了从“吊环王子”到创业者的华丽转身。

“创业看上去是一件很光鲜亮丽的事,但创业有风险,须谨慎,这是我想跟